

# ТАЙНЫ ЗНАКОМЫХ УЛИЦ

*Наш славный Петропавловск-Камчатский – город Воинской Славы – вдоль и поперёк разбивают сотни улиц. Одни из них огромны, поэтому у всех на слуху. Другие – совсем крошечные, по этой причине мало кому известные. Например, в 7-м округе есть «улица», состоящая всего из 2-х домов. Затерявшись между Чубарова и проспектом Победы, она получила имя поистине легендарное – переулок Заварицкого. Кем был Заварицкий, какой след оставил в истории нашего города? Кто из известных камчатцев проживал в одном из домов на Заварицкого? На эти и другие вопросы ответит этот материал.*

## Переулок Академика Заварицкого



Коренной уфимец, советский геолог и петрограф, академик Академии наук СССР **Александр Николаевич Заварицкий** был на Камчатке частым гостем. Он многие годы посвятил изучению вулканов Камчатско-Курильской гряды, был организатором и директором Лаборатории вулканологии Академии наук СССР и тем самым заложил фундамент для создания Камчатского института вулканологии и сейсмологии. В 1931 году **А.Н. Заварицкий** организовал и возглавил первую научную экспедицию на Авачинский вулкан. Результатом этой и последующих экспедиций стал капитальный труд «Вулкан Авача». Из 250 опубликованных им научных работ 60 посвящены вулканологии. В благодарность за огромный вклад в развитие камчатской науки, в память об именитом госте было принято решение увековечить его имя в названии переулка, расположенного в районе «Авангард».

На стене дома № 4 на переулке Заварицкого есть памятная доска. Я отправился на её поиски. Удивительно, но это факт... два дома, из которых складывается переулок, имеют нумерацию не «1» и «2» (что было бы вполне логично), а «4» и «8».

## Легендарный сосед

Прежде чем обнаружил искомый дом, я четырежды прошёл мимо (ни для кого не секрет, что городская «система навигации» не является совершенной). На его фасаде между первым и вторым этажом размещена памятная доска. Она сообщает о том, что в этом доме жил Герой Советского Союза **Меньщиков Афанасий Емельянович**.

Лейтенант, командир роты 685-го стрелкового полка 193-й стрелковой дивизии **Афанасий Меньщиков** родился 16 января 1913 года в селе Уненкер ныне Шилкинского района Читинской области. Его имя вошло в историю благодаря мужеству и отваге, проявленный им в бою за село Каменка Репкинского района Черниговской области Украины в 1943 году. Афанасий Емельянович одним из первых преодолел реку Днепр, выбил противника из траншеи и прикрыл переправу основных сил 193-й стрелковой дивизии. В ходе этой операции отважный офицер был ранен, но не покинул поля боя.

После выхода в запас в 1946 году **А.Е. Меньщиков** приехал на Камчатку, был свидетелем её стремительного подъема, приложил немало собственных сил для становления и развития нашего региона. Последним пристанищем легендарного человека был дом № 4 на переулке Заварицкого. Он скончался 31 мая 1986 года через 40 лет после начала своей камчатской «экспедиции».

Так на самом Дальнем Востоке страны сплелись судьбы совершенно разных людей **Александра Николаевича Заварицкого** и **Афанасия Емельяновича Меньщикова**. Каждый из них в своём деле был отчаянным первопроходцем на пути к достижению мира и благополучия. Вечная им память.



Богдан Кристалёв